& doubtnut

India's Number 1 Education App

MATHS

BOOKS - YUGBODH

wicel UY-9d

1. fopd) IRAfI T BT fARUel AT Jed gIaT & -

A. 9T T

B. FBUTTHP ]

C. a3 I

D. &[THP AT |


https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_c4l7ghwVjUY5

Answer: D

O s

2.0 fdg X — 3181 R A &, O 59 Aenias & -
A. (z,0)
B. (0, 0)

C.(z,y)

D. (0, y)

Answer: A

O drdisw @

3. Wi URd & eaT G JY Agaqut o7 -


https://dl.doubtnut.com/l/_c4l7ghwVjUY5
https://dl.doubtnut.com/l/_URaZd37e51pw
https://dl.doubtnut.com/l/_jqgvwKKJkS40

A.9d & feiv

B. I3 & felv
C. gt & feiv

D. ST 137 & foTu

Answer: D

O Az @

4. JraTg S & TAF P01 BT 7 Bl & -

A.40°
B.90°
C.60°

D.45°


https://dl.doubtnut.com/l/_jqgvwKKJkS40
https://dl.doubtnut.com/l/_AFbBOC9dUE69

Answer: C

O drdisw @

5. IR I4T ABCD & 0T RISR &1 & -

A /A3R /B
B. /A 3R /C
C./C 3R /D

D. /B3R £C

Answer: B

O i@

s =T &t fet Hifsre


https://dl.doubtnut.com/l/_AFbBOC9dUE69
https://dl.doubtnut.com/l/_1JmOrPQoCggy

1. Ife &) THIAR @137 &l Ues i YT ufasse &Y dY T3rd Py .........
gid &l

O i@

3.ﬂﬁﬂﬂi"ﬂ2w+y:7ﬁx=3ﬁ,ﬁyaﬂqﬂ ............ =gl

O i@

4.351Y 9gUG ax + b BT LIS .......... 8



https://dl.doubtnut.com/l/_gSgFtsCeNrPq
https://dl.doubtnut.com/l/_LPJskIwGGsut
https://dl.doubtnut.com/l/_DoHUM5pXFcU6
https://dl.doubtnut.com/l/_yNRpvO21tAmO

1. fooxt fAragst & &Y o3l o1 AT Y oo & w371 el &1

O i

2. U Fid 3&1 g1 3R 1fAfYd ¥ U I 918 71 Al 2l

O iz @



https://dl.doubtnut.com/l/_yNRpvO21tAmO
https://dl.doubtnut.com/l/_lFeHjpbsE4em
https://dl.doubtnut.com/l/_8O6fIM65zGOz
https://dl.doubtnut.com/l/_PRhBYtrLQcUb
https://dl.doubtnut.com/l/_q33tOxwdq9Cg

3. U IHBIVT AT fSaest 3neR 5 it gt Hars 8 Aft g, a Mgt
&1 &FHA 20 I I EP

O Az @

4. M &1 IHYS 277 &1

O i@

5. 378! & 3fYan 3R FAdH AT & 3R B 3Nbs! Bl INIR Bal

ST 8l

O Az @



https://dl.doubtnut.com/l/_q33tOxwdq9Cg
https://dl.doubtnut.com/l/_bYgV4hG2IA1I
https://dl.doubtnut.com/l/_QCEKBRmZHW1I
https://dl.doubtnut.com/l/_gh0QZ6RIKTiF

S
~ —

—~ o~ o~~~
Q. O
~

1. U6 U &l IR §R 3BT SR &, dl 34T WS U v

UTResd fepd-t &t &2

O iz @

2.1 & 52 Tl H ¥ U gdl [ApIed W 3TP dIG2ME 7 81
AT foa-t et 82

f _ 1


https://dl.doubtnut.com/l/_gh0QZ6RIKTiF
https://dl.doubtnut.com/l/_toEKOUnXUSQC
https://dl.doubtnut.com/l/_QKBrWLBntfTN

3. faderias fdg (3, 0) fopaT 311 & €112

O iz @

4.9g9¢ z° — 11z + 10 T I[UFEUS (x - 1) &, Al GFRT I[UMHEUS gl

A. (x - 20)
B.(x-5)

C.(x-10)

Answer: C

O iz @



https://dl.doubtnut.com/l/_QKBrWLBntfTN
https://dl.doubtnut.com/l/_xvphtFEDcnGD
https://dl.doubtnut.com/l/_k6uiSxKQGwyy

5. UehUq! SgUG T fgucl §gue & 35Texvl gIfsTe|

O iz @

1. feaTe T o e W R /5 & o UaR fAefid fosa T |asar 82

O s @

2. 5T BITC - (1)32%, 1255 J wPT Al

O iz



https://dl.doubtnut.com/l/_k6uiSxKQGwyy
https://dl.doubtnut.com/l/_6qJzn11U49Hb
https://dl.doubtnut.com/l/_wz5BeNJzhWTa
https://dl.doubtnut.com/l/_wjGLW2GgtFxy

3. fooa aqafer § 1 fosst 3181 R fag (3, 5), (4, -1), (2, 0), (2, 2) 3R (-3,
-6) fd &2

O i@

4, B[ dat # fa=g37 (5, 0), (0, 5), (2, 5), (5, 2), (-3, 5), (-3, -5), (5, -3)
3R (6, 1) BT M AR HifFw

O iz @

5. P 31k Q hHSI: THIAR IJHsT ABCD &I Y131 DC a1 AD W f&d

fa=g &1 G213 % ar(APB) = ar(BQC).

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_e8OUFWyYdRem
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5oAraz6gSk9
https://dl.doubtnut.com/l/_kzEqamn2128d

6. 3 3Tl BT ATId STTd DIfoTe ST AThe 154 I gl

O S s

7. 14 I 35918 AT Uah el 9ol &l aeh JSid thel 88 THI” g
Sl & 3R &1 I S1Td hIfaTv|

O drdiswmE

8.30 f&9 a1a U A H Ueb TR Y Anafdies 3rdan (faerd #) g &

g

98.1 98.6 99.2 90.3 86.5 95.3 929 96.3 94.2 95.1
89.2 923 97.1 93.5 92.7 95.1 97.2 93.3 95.2 97.3
96.2 92.1 84.9 90.2 95.7 98.3 97.3 96.1 92.1 89.0

(i) a7 84-86, 86-88 371fe Tl Uh Idfipd TRFRAT s ARUI §AST
(i) FIT 319 §AT T & {6 A 3Tcbs fove T AT 5 I W= AT €2
(iili) 37 37pa! BT IR FAT 82


https://dl.doubtnut.com/l/_uEzADXZlNyqI
https://dl.doubtnut.com/l/_Ji6wk2x63Xb9
https://dl.doubtnut.com/l/_KNSVxJn0e4NJ

O i@

9.T% ¢ A Pedid & 10 &l § FAafaifEd i fav -
2,3,4,5,0,1,3,3,4,3

& 3Tl b HIeA 3R Tgcioh SiTd HifaT|

O i@

1

P & BT UNAISHUT HIfSU|
VT -6

10.

Oa"l@ﬁrmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_KNSVxJn0e4NJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qsm2sOa1VPLa
https://dl.doubtnut.com/l/_MlA0c4tqQFuW
https://dl.doubtnut.com/l/_SxHl50UDc0Q0

13. U Hleqd bl HIHd U berd ol HiFd I al I &1 3 HUH Bl
ST PR & fore & =RY arer ves I Tefieeur faf@u|

Om@,ﬁrmaﬁ

14. 918 fo=g (3, 4) IHIRUT 3y = az + 7P 3IRE R AT &, dl a BT
A 37d HIfSvl

Qmmaa



https://dl.doubtnut.com/l/_SxHl50UDc0Q0
https://dl.doubtnut.com/l/_5SQUujRpx4Au
https://dl.doubtnut.com/l/_JnIZ2GFrJSn5
https://dl.doubtnut.com/l/_7fX3IpD5PwZI

15. faadt Bt & i1 BIoi &1 37 180° & 21 g AT

O iz @

16. 421U b Af U Tqysl & fapul aRTer &1 3R W Fafguifard
&N, dll 98 U 1 gIell &l

O i@

17.21fgU o6 afe Uep IqysT P faepul WER THBIUT R JHGHISIT B,
I 98 Ueb IHIGYST g ¢l

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_qkLssZeSFS7u
https://dl.doubtnut.com/l/_kW4ncPY6012U
https://dl.doubtnut.com/l/_R04bSl3z38hC

18. IR HIfaTv0 -

3
<;a: +1> .

Oaﬁ%ﬁrwaﬁ

19. J[UEUES HIfSU -

27y + 1252°.

Qmmaa

20. (i) &I da § ) fag & fAfa Refvd & are &fast 3k
FHedieR YEIHA] &b A7 ATH 82

(ii)) 37 1 3@ | 97 et B Tedep WPT & ATH FATSU|

(i) 39 =g BT AT ATV ST&1 I SIHY @0 ufassfed &l €1

Oaﬁﬁﬂ’rmaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_2U0HcryQonyL
https://dl.doubtnut.com/l/_MRbTNF8Q9yim
https://dl.doubtnut.com/l/_BsOqj6jWlfTr

21. ABC Vs HHfgaTg st & fSRTH AB = AC €1 43T BA fd=g D b 29
YR S¢ls IS & fb AD = AB 21 gfgv f6 / BC'D U FHBIUT 21

omwaﬁ

22, Fgst Y fol &1 ofamm3lt &1 APT AR e & 37 At 81 g
Hifse|

Oaﬁﬁzﬂwaﬁ

23. Rig SIS & afe Jabram gl &1 SHaTi 376 Bl W SRIER BT
R B3 dl ATV SRR B &l

oam%zfrwaﬁ



https://dl.doubtnut.com/l/_BsOqj6jWlfTr
https://dl.doubtnut.com/l/_A61OS5WXmkNu
https://dl.doubtnut.com/l/_WGtEqoDFIBcx
https://dl.doubtnut.com/l/_6qoRb72wY5nV
https://dl.doubtnut.com/l/_clKOJhjNBAyo

24, U5 FHPIUT BT &I 31 HIfSTT fSesT 38R 12 cm 37R o da

37T 93T BT APT 18 cm B

Oaﬁ@,@rwﬁﬁ

25. P17 105° &Y 791 HIfFU 3R T1g gRT AMER gf¥ HifFv)

omwaﬁ

26, P11 135° & ¥a-T BHifaTv 37 dig gRT AMSR IfE HIfaw|

omwaﬁ

27. 0% W I & 3MHR BT ¢ SR JH=R =i 25 #i 37 10 =
gl ST AR YAV 14 H 3R 13 # €1 39 Td I 8% o1d



https://dl.doubtnut.com/l/_clKOJhjNBAyo
https://dl.doubtnut.com/l/_j7otdYUQqk98
https://dl.doubtnut.com/l/_QTjEycstT7u7
https://dl.doubtnut.com/l/_WLbQRol3GWiU

CAIS 1Y

O i@

28. U FHTGETE YT &1 IRATT 30 cm & 3R 3HHT SRTeR Y=V 12
cm oIS 1 &1 39 ST 1 &t SiTd hifaiu|

O s

29, Uoh MATBR IR H gal ¥R TR 3TH! 31541 7 cm A 14 cm & STt
21 &7 QT R & eI & ST &bl Bl 31T 7Td BT

O dfdisw @

30. U P BT ab Y81 &Fhel 308 I & 3R fodes 3518 14 I+ 81
YR Y AT 51 Hife


https://dl.doubtnut.com/l/_WLbQRol3GWiU
https://dl.doubtnut.com/l/_qj0C0YuDcAjU
https://dl.doubtnut.com/l/_kq4jZXCsUAHv
https://dl.doubtnut.com/l/_HBMs3bClaDgG

O i

31. 9[UHWUS FTd i -

23— 222 —z + 2.

O iz @

32, IUH™UE FTd B3 -

222 + Tx + 3

O iz

33.U% TR § et o1 fmeman Fafaf@d € -
Ugcl foreiiier 1 o 8 3. € 3R 3Wd aig & g F fore ufd
freer &1 foRman 5 5. 81 IfG a7 & 718 gY x foparier &, df oot


https://dl.doubtnut.com/l/_HBMs3bClaDgG
https://dl.doubtnut.com/l/_a6fpFVZ7Q4kS
https://dl.doubtnut.com/l/_xGgAY1vOn4zT
https://dl.doubtnut.com/l/_MF5PkciqE9z7

fmT y 5. &, dl s9d! U IRaP JHideul ffau 3k 39T 3o
i

O dfdisw @

34. (i) U =R dlai
(ii) &1 =R dTel
THIBUT S ®AH 22 + 9 = 0 BT SIAAT FARA01 HifSv |

O dfdizw @

35. Ush BHY &I oTdTs, TSs 3R HaS B 5 M, 4 1t 37 3t 2
7.50 BUU yfd 2 Fl R A 9 FW HI IR 3R Bd R Thel IR B
I 5Td DI

O i@



https://dl.doubtnut.com/l/_MF5PkciqE9z7
https://dl.doubtnut.com/l/_WvYltrLuTSYU
https://dl.doubtnut.com/l/_BO6eSZx2Tuk8

36. U J-TBR g9 P YR B IR 132 cm 3R 396 HITE 25 m
21 29 9d9 & fpd iex i 31 Fhd1 82 (1000em?® = 1eiieR)

O drdisw @

37. 50 G M A g 7 B A1 1 AT R & -
3.14159265358979323846264338327950288419716939937510

(i) G2MeTd fdig & d1¢ 3 aTct 0 & 9 b & 3iehl BT Ueh IRERAT se
CEIEY

(ii) T AfYP IR 3R TG FH IR 3717 dT AP PP A 82

O S s

38. 371¢ &I 39 RE Aferdl #, {57 W 5 B 3ifepd &, ada & 3¢ &
fAafaf@d R (e ) &


https://dl.doubtnut.com/l/_mJxLSo58bWSO
https://dl.doubtnut.com/l/_w45ooQXO6hAI
https://dl.doubtnut.com/l/_pGBvqz2hJEcA

4.97 5.05 5.08 5.00 5.06 5.08 4.98 5.04 5.07 5.00 5.03
Ire<e T A1 T8 U Jedt & 5 a1 I 3118 311er 814 I Uiificsdr =
grf?

O drdiswE

39, 37754 et & 30 fyenfefal H3m ag AE € -

A,B,0,0,AB,0,A O,B,A 0,B,A 0, 0AAB,O, A A O,O,AB, B, A,
0,B,A,B,0

39 U Hafl & 30 faenffl & 7wh Wg & Idfdd IRIRAr sied
IRUN §941 & AT wal =1 U1l g9 AR B AgIdl A 39 b A
Ire<sd] A T b faenelf o1 3wh FHg AB &l bl UIRIchdT SiTd hifaiv|

O drdiswE



https://dl.doubtnut.com/l/_pGBvqz2hJEcA
https://dl.doubtnut.com/l/_6MJtEQCeARhN

